



НАУЧНЫЕ СООБЩЕНИЯ

ТРЕТЬЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЧЕЛОВЕК В СОВРЕМЕННЫХ ФИЛОСОФСКИХ КОНЦЕПЦИЯХ» (ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ, 14—17 СЕНТЯБРЯ 2004 ГОДА)

14—17 сентября 2004 года была проведена Третья Международная конференция «Человек в современных философских концепциях» в Волгоградском государственном университете, который в этом мае отметит свое двадцатипятилетие. Сопредседатели оргкомитета конференции: ректор ВолГУ, профессор О. В. Ишаков; декан факультета философии и социальных технологий, профессор Н. В. Омельченко. Ученый секретарь: В. Н. Гуляихин, доцент кафедры теоретической философии ВолГУ.

Эта конференция является регулярным научным форумом, который дважды (в 1998 и 2000 годах) собирал специалистов практически со всех регионов России. Во Второй конференции приняли участие ученые из Австрии, Англии, Германии, Ирана, США, Японии.

На Третью конференцию, соучредителями которой выступили Институт человека Российской академии наук и Российское философское общество, представили доклады наши коллеги более чем из 50 городов России, а также из Беларуси, Германии, Ирландии, Казахстана, Румынии, Словакии, США, Украины, Франции.

Результат превзошел все ожидания. Прежде всего следует отметить высокое качество докладов и их гуманистическую направленность. Это, в частности, означает, что российские ученые мыслят человеческое бытие и предлагают решение актуальных проблем в терминах метафизики уважения к человеку.

Научные материалы конференции были опубликованы до ее начала и вместе с про-

граммой конференции (на русском и английском языках) вручались участникам во время регистрации. Кроме того, все участники конференции получили информацию о публикациях «Academia Verlag» по античной философии (по предложению этого известного немецкого издательства).

Опубликованы два тома:

- Человек в современных философских концепциях: Материалы Третьей Международной научной конференции, г. Волгоград, 14—17 сентября 2004 г. В 2 т. Т. 1. — Волгоград: Принт, 2004. — 768 с.

- Человек в современных философских концепциях: Материалы Третьей Международной научной конференции, г. Волгоград, 14—17 сентября 2004 г. В 2 т. Т. 2. — Волгоград: Принт, 2004. — 624 с.

Удачным представляется формат проведения конференции: ежедневные пленарные заседания в первой половине дня, секционные заседания во второй половине дня. Первоначально планировались два рабочих языка: русский и английский. Однако, идя навстречу зарубежным коллегам, был организован синхронный перевод пленарных докладов на три иностранных языка: английский, немецкий, французский. Другими словами, конференция имела четыре рабочих языка.

В рамках культурной программы участники конференции смогли познакомиться с историческими памятниками и достопримечательностями города, осуществить увлекательную прогулку на теплоходе по вечерней Волге, торжественно отметить 10-летие философского факультета ВолГУ.

Особо следует сказать о той благодатной атмосфере, которая всегда складывается на форуме. Удивительная аура конференции способствовала свободному и спокойному обмену мнениями, творческому настроению и плодотворным дискуссиям. Конференция стала фиестой философских парадигм и местом встречи интересных людей.

Все пленарные доклады имеют высокий научный потенциал. Открыл конференцию профессор Б.В. Марков (СПбГУ) своим интересным выступлением «Антропология и онтология». Профессор Sorin-Tudor Maxim (Университет г. Сучавы, Румыния) рассуждал на актуальную тему «Толерантность в мультикультурном пространстве». Профессор Н.В. Омельченко (ВолГУ) представил сообщение «На пути к интегральной философии человека».

Второй день конференции начался с выступления ректора Волгоградского государственного университета, профессора О.В. Иншакова на тему «Человек институциональный — проблема свободы выбора». Профессор Ю.М. Резник (Институт человека РАН, Москва) заявил доклад «Жизненный мир российского человека: опыт критической рефлексии». Профессор Jozef Sivák из Института философии Словацкой академии наук (Братислава) обсуждал «Подлинное бытие Эго (для Меня)». Профессор фундаментальной теологии из Эрфуртского университета (Германия) Michael Gabel назвал свой доклад «Человек — устремленность к божественному?». Доцент А.А. Соколова (Астрахань) говорила о философии ценностей Н.А. Бердяева.

Третье пленарное заседание открыл профессор А.А. Хачатрян (ВолГУ) темой «Философия как высокорефлексивная сфера общечеловеческого знания». Оживленную реакцию участников вызвала оригинальная презентация «Философия как практика» Оскара Бренифера (Oscar Brenifier) из Парижа. Профессор Ţefan Alexandru Băişanu (Университет г. Сучавы, Румыния) дискутировал вопрос «Культура против человека?!». Профессор С.Э. Крапивенский (ВолГУ) указал на проблему «Человек в сегодняшней предпропастевой ситуации». Профессор А.И. Пигалев (ВолГУ) представил доклад «Глобализм и культура: закат конститтивного насилия». Аудитория активно обсуждала тезисы профессора И.Д. Невважая (Саратов) «От человека разумного к человеку лгущему».

Заключительную пленарную сессию открыл профессор Viorel Guliciuc (Университет

г. Сучавы, Румыния) сообщением «Человек: единство в разнообразии и/или разнообразие в единстве». Президент Американского университета на Гавайях, профессор Непгу Safavi (США) изложил свое понимание актуальной темы «Глобализация высшего образования в 21-м веке». Завершал конференцию доклад члена-корреспондента Российской академии наук Б.Г. Юдина (Москва) «Природа человека и его будущее».

Кроме того, 15 сентября в рамках конференции проведены два симпозиума. Первый — «Макс Шелер и современная философия человека» — был посвящен 130-летию со дня рождения немецкого мыслителя (председатели — профессор Б.В. Марков, зав. кафедрой философской антропологии философского факультета СПбГУ; профессор фундаментальной теологии Михаэль Габель из Эрфуртского университета, член Международного общества Макса Шелера; М.Л. Хорьков, доцент кафедры истории и философии Российского университета дружбы народов). Второй — «Антропология Николая Бердяева» — посвящен 130-летию со дня рождения русского мыслителя (председатель — Г.Ф. Никифорова, доцент кафедры философии и социальной психологии Волгоградского государственного архитектурно-строительного университета).

На конференции были организованы круглые столы и семинары. 15 сентября состоялся круглый стол редакции журнала «Человек» (ведущий — главный редактор журнала, член-корреспондент РАН Б.Г. Юдин). 16 сентября были проведены: а) семинар «Философская студия Оскара Бренифера» (Институт практической философии, Франция) по методике преподавания философии; б) круглый стол журнала «Личность. Культура. Общество» на тему «Человек в гражданском обществе: проблемы идентичности» (ведущий — главный редактор журнала, профессор Ю.М. Резник). 17 сентября был организован итоговый круглый стол «Человек в структурах глобализации» (ведущий — профессор С.Э. Крапивенский).

На конференции работали секции:
 1) Метафизика и философская антропология (председатель — профессор А.А. Хачатрян, зав. кафедрой теоретической философии ВолГУ);
 2) Человек в социальной и политической философии (председатель — С.Э. Крапивенский, профессор кафедры социальной философии ВолГУ); 3) Философская и социальная/культурная антропология (председатель — про-

фессор А.И. Пигалев, зав. кафедрой культурыологии и истории философии ВолГУ); 4) Человек в круге экзистенциализма (председатель — Н.А. Тельнова, профессор кафедры теоретической философии ВолГУ); 5) Человек в информационном обществе (председатель — профессор Е.Н. Хохрина, зав. кафедрой философии Самарского государственного педагогического университета); 6) Философия человека и философия языка (со-председатели — профессор С.П. Лопушанская, директор НИИ истории русского языка ВолГУ; профессор О.А. Прохватилова, зав. кафедрой стилистики и литературного редактирования ВолГУ); 7) Человек в коммуникативном пространстве (сопредседатели — профессор Н.А. Тупикова, зав. кафедрой русского языка ВолГУ; профессор Н.Л. Шамнене, декан факультета лингвистики и межкультурной коммуникации ВолГУ); 8) Феноменология человеческого бытия (председатель — Д.В. Гарбузов, доцент кафедры социальной философии ВолГУ); 9) Ценности современного человека (председатель — профессор В.Н. Гасилин, зав. кафедрой философии Поволжской академии государственной службы им. П.А. Столыпина); 10) Новые идеи в исследовании человека (председатель — В.А. Рыбин, доцент кафедры философии Челябинского государственного университета).

По просьбе профессора Михаэля Габеля (Германия) и Оскара Бренифера (Франция) были организованы их дополнительные встречи со студентами-философами ВолГУ. 14 сен-

тября профессор Viorel Guliciuc из Румынии (художественный псевдоним — ViGuera) организовал свою персональную выставку фрактального искусства (см.: www.rofag.usv.ro).

По оценке участников конференции, проведенная конференция стала заметным событием в российской и международной научной жизни. Фотографии эпизодов конференции и другие материалы можно найти на сайтах: www.philosophy.volsu.ru, www.eed.usv.ro/~guliciuc/volgograd

В заключение хотелось бы выразить искреннюю и глубокую признательность прежде всего соучредителям конференции: Институту человека РАН в лице его директора, члена-корреспондента РАН Бориса Григорьевича Юдина и главного научного сотрудника, профессора Юрия Михайловича Резника; Российскому философскому обществу в лице его Президента, академика РАН Вячеслава Семеновича Степина и первого вице-президента, профессора Александра Николаевича Чумакова.

Оргкомитет также сердечно благодарит Российский гуманитарный научный фонд и Российский фонд фундаментальных исследований, без финансовой поддержки которых проведение конференции оказалось бы невозможным.

Наконец, от всей души хочется сказать «спасибо» всем участникам конференции: без их интересных докладов и реального участия ничего бы не случилось, и мы бы никогда не узнали об этом настоящем празднике философского духа.

В.Н. Гуляихин, Н.В. Омельченко